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чышча дзелавога абгаварэньня пытаньняў, якія стаяць перад намі. ГТры гэтым сярод членаў зьезду ня выявмася яках-бы та ні было прын- цыновых разгалосьсяў. Калі мы мелі разгало-сьсі, то толькі з поведу паасо&ных к-анкрэтных фактаў ,нашае дзедавое, практычпае, савец- кае, гаспадарчае, партыйнэе працы за справаздачны пэрыяд. Гэта дае мне, таварышы, іпоўнае права сказаць, што мы ўсе эднодькаш пады- ходзім ДЭ' а-цэнкі нашых лосьпехаў і нашых не д а х on а ў.Гэта палягчае маю задачу,—задачу дакладчыка, у заключным слове. Хаму я спынюся тольк! на шэрагу запісак, якія мне был! изданы, і ш  «екаторых асноўных пытаньиях, узьнятых у спрэчках тана* рышамі. Я лічу, што з начла я частка з тых пытаньняў, якія тут был! пае гаў лены, павіяны быць вырашаны адлаведным! партийным!, еа- вецкімі, іпрафэсыянальнымі і інш. органам! ў практычнай, дзелавой працы. Гэта дасьць большую карысьць і паслужыць тэй мэце, з якою, мне здаецца, гэтыя пытаньн! задаваліея.Раней за ўсё, я адкажу на шэраг канкрэтных запытаньняў, па- стаўленых мне ў запісках, ! «а інеікаторыя суыненыні н екаторых членаў нашага зьезду.«У Я'кім процэнце дзяржаўныя і каапэрацыйныя органы абхап- ляюць сялянскі збыт, у прывлтнасьці, па мясе і сене?»—Пэводле да- ведкі, якую мне дала, дзяржаўныя і каапэрацыйныя гаіндлёвыя органы абхаплялі сяляпскі збыт па мясе: у мінулым годзе на 25 лрон,, а ў гэтым годзе на 35 проц. Збыт сена не рэгулшаўся органа&йі Наркам- гандлю.Другое пытаньне: «Колькі процантаў сярэдняга і вышэйшага камскладу зьяўляецда членам! пзртыі і наімсамолу?»—Паводле давед- кі, якую мне далі,—у камокладзе 56 проц. членаў парты! і 4 проц. кам- самольцаў.У некоторых таварышоў выклікалі сумненьні тыя лічбы, якія я даваў аб наяўнасьц'і хлебных запасаў па засеўных трупах. Я праверыў яшчэ раз гэтыя даны я нашае статыстычнае ўправы і магу пацьвер- дзіць толькі тыя лічбы, якія я ўжо падаваў. Таварышоў непакоіць та я акалічнасьць, што 25-26 проц. бяднейшых сялянскіх гаепадарак маюць 19 проц. хлебных запасаў. Для таго, каб ацаніць тэту лічбу, трэба яе параўнаць з колька-сьцю занасаў у вышэйшых трупах, талы мы амойдэем, што запасы бяднейшых труп улетку был!, прыкладна, у 3—4 разы менш запасаў заможных труп. Мне здаецца, што гэта І ёеыдь сапраўдныя оуадносшы хлебных запасаў у нашай сяляюскай гаспадарцы. Пры гэтым, зразумела, трэба мець ла ўвазе, што ўсе наши сялшскія гаспадаркі ў аеноўным зьяўляюцца опажывецлімі nac- падаркамі, што мы завозім хлеб з самае восені і з кожным годам завоз !м яго ўсё больш. 1 ў тэты час, у нрыватнасьц!, мы ўжо маем досыпь высокую месячную лічбу завозу хлеба за апошнія месяцы, большую, чьим у мчнулым годзе. У нас вялітсіх хлебных запасаў няма і на- ват у заможных гаспадарках—хлеб толькі да «онага ўраджая.Я карыстаюся выпадкам зазяачыць, што небиеьлеш сур’ёзных цяжкасъцяй на нашым хлебным рынку няіма. Канечна, могуць быць паасобныя цяжкаватыя моманты пры завозе, бо вялікую колькасьць хлеба для нашых патрэб прыходзіцца завозіць.Наступнае пятае пытаньне: «ча.му па паасобных арганізацыях, у прыватнасьці, па Барысаўскай, малы прыцёк у партыю, ! якую працу ў далейщым мы будзем весьці для ўзмацненьня прыцёку ў шэрапі нашай партыі ?»—Наогул, на пытаньн! аб прыёме ў партыю я спынюся ў кан- цы 'майго заключнага слова. Зараз я павінен сказаць тольк! а дно, што прычынам! пев Ыстарч а л ьнаг а росту цэлага шэрату нашых аргаяіза- цый, акрамя аб’ектыўных, зьяўляецца, бязумоўна, і тая жалічнасьць,



што шэраг аргашзацый не зьвярнуў належнае ўвагі на ўцягвааьне новых кадраў рабочых у партыю. Тая акалічнасьць, што зараз зразу мы прынялі вялікую масу рабочых у шэрагі «ашай партыі, зразумела, таксами не зьяўляецца выпадковай; яна зьяўляецца ў некаторай сту- пені вышкам таго, што ў нас штодзевная права па ўцягеаньні ў шарагI партыі невыстарчалшая. Па Барысаўакай арганіэацыі прынята з лііпе- ня па кастрычнік 21 чалавек, а за апошнія два тыдні 210 чалавек, г. зн, у 10 раз больш. Апошняе добра, але першае кепска.Наступнае шостае пытаньне: «Чаму ў Белзрусі не праводзіцца палажзныне .аб правах райвыікавкомаў і селксаветаў?»—Палажэньйе гэтае іраспрацо'вана ЦКК-РС1 і знаходзіцца яа абмеркаааньні адпаівед- ных савецкіх органаў. Тая акалічнасьць, што гэтае падажзньне даты- чыць шлага шзрагу ведамстваў, цэлага шэрагу ўстаноў, ускладняе працу і таму яно 'Праходзіць параўнальна паеолына.Наступнае пытаньне: «ці была апазыцыя ў складзе ЦК нашай КП(б)Б?»—Я іпайшен адказаіць, што такой у  ЦК кампартыі Белаірусі не аказалася. Сярод членаў акруговых камітэтаў аказаўся, здаецца, 1 апа- зыцыянэр. Больш я я было.«Ці былі іапазыцыянэры ў камскдадзе БВА?» Дакладнай лічбы па камокладзе я не магў даць, але' па ўсёй партарганізацыі «айсковае акругі было 15 апазыцыянэраў.Наступиве пытаньне: «ці будуць будаваць шкляны -мэханізаваны завод у Беларўоі, г. зн. у Бабруйску, аб якім былі чуткі?»—Адкажу: па- будаваньне ш'клявога мэхайізаванага заводу ўключаш ў 5-цігадовы плян, две ён будзе пабудаваны, тэта абгаворым.«Ці вывоэяць лес заграницу?»—Вось даведка, якая мне да дзен а: лес за граніцу вывозіцца, прыкладам, на суму 2 з пал. мільёну рублёў у год.Наступнае пытаньне: «якія прыматоцца меры ў сэнсе ўдаскана- леньня лесаапрацоўчзе справы?»—Бабруйскі «амбінат—тэта ёсьць буйнейшая справа ў сэнсе налепшаяьня справы лесаапрацоўкі.Абразіліся на мяне чыгуначнікі, кажуць, што я не ўспамшаў аб чыгуначшках. Я думаю, што пытаньне аб правы партаірганізацыі, пытаньне аб агулыным росьце эканомікі нашай краіны—тэта пытаньні, якія датычаць усіх нашых арганлзацый, усіх членаў нашай трты-і, у тым ліку і чыгунаЧйІкаў.«Ці займаўся ЦК спэцыяльна пытаньнем чыгуначнага транс - парту?».Займаўся. Быў пастаўлен шэраг паасобных пытаньняў аб заработай плаце грузчьшаў, аб партыйнай герацы ,на транспарце—апош- няе пытаньне яшчэ ня ў поўнай меры закоячанае.Была .пададзена запіока—я ня іпрывёў лічбаў яб вылучэныні.Мы маглі-б .прывесьці даволі значныя л-ічбы аб вылучэньні ніза- вых працаўнікоў на партийную і іншую праву. Было вылучана на ні- заяую працу членаў партыі 78 чалавек, беспартыйных—27 чалавек. Я думаю, што гэтыя .тічбы вылучэньня далёка не абхапляюць усіх тых, якія сапраўды вылучаны.Наступнае пытаньне—аб страхаваньні. Таварыш гтшорыць, што ЦК правильна націснуў таксама і на тое, каб сіваячасова выплачвалася заработная плата, што патрэбна яаціснуць таксама і на тое, каб свая- часова ўносіліся гаспадарчымі органамі страховыя ўзносы.Я павінен сказаць, што ЦК вельмі цьвёрда і вельмі рангуча даў паказаньяІ адпаведнай трупе гаспадарчых працаўнікоў. Я ня маю ця- пер яшчэ выстарчалшых падстаў гаварыць, што гэтыя іпакаэзныні вы- каианы, але сёе-тое, як відаць, выканана. Калі дырэктыва ЦК у гэтых адносінах ня была выканана, то трэба націснуць, каб яна была выкана-



на. Хацелася-б эрабіць так, каб не наўтараць 'паказамьняу. Але што-ж, калі гэтага не хапае, мы згодны паутарьщь. (Тав. Карп: «Выкатана»).Давайце спынімся на тым, што ў гэтых ал нос І на х павінна бынь праведзенл проверка. Тав. Карп будзе мець магчымасьць па дакладу ЦКК, які таксама, як відаць, гэтае пытаньне адзначыць, вьгстугащь і сказаць, што імешіа выканана.Вась, таварышы, асяоўныя запіскі, на якія мне неабходна было адказаць.Цнпер дазвольце мне перайсьщ да некоторых пытаньняў, яктя былі пастаўлены ў спрэчках.Я рад адзначыць тую акалічйасьць, што эначная частка спрэчак круціласн вакол пытаньняў лашае гаспаяаркі. Тэта зусім травільна. Гаспадарчае будаўніцтва зьяўляецца а снова й усяго нашага будаў- ніцтва, ,і зусім натуральна, што па справаздачы ЦК, раней за ўоё, лартыйны зьезл дытае ЦК, што зроблена ў гэтай галч'не, .якая недахолты даюцца ў гэтай таліне, як мы расыцём, таму што на основе гашадар- чага росту іідзе і ўвесь ііш ы  наш рост.Якія пьпаньіні былі пастаўлены таварышамі? Аб нашьга будаў- ніцтве, аб каапзраваньні, аб разьвіцьш і інтэсыфідоцыі нашай сялян- скай таспадаркі, аб бюракратызьме ў цэлым шэрагу нашых гаспадар- чых апаратаў, аб самай ролі гаспадарчай працы >ва ўсёй нашай працы.Я на гэтыя іпытаньмі, задаійыя тут членам! нашага зьезду, паста- раюся адказаць.У галіне нашага будаўніцтва. Планы будаўшцтва вам вядомы. Шэраг таварышоў, падаўшых запіскІ, асабліва спьшяюцца на тым, што мы не -пайінны абмежаівацца будаўніцтвам 'ітрамысловасьці для скарыс- таньня нашага ўнутранога с.-г. сырцу, а паівінны ставіць пытаньне аб будаўніцтве сапраўднай цяжкай індустрыі.Таварышы, усякі з нас павінен ставіць нерад сабою рэальныя заданы. Талька той, хто ставіць перад сабой рэалыныя заданы, будзе мель посьяех. Пытаяші аб лабудададьні мэталюрпічнага заводу, чыгуна-ліцейнага і іншае цяжкае індустрыі наўрад ці сваячасо- вы ў 'нашых умоівах. Наша задача ў першую чарту, як я ўжо скаааў у маім дакладзе,—скаяцэнтраааць увагу на стварэйьні прамысловасьці, якая апіраецца на наш мясцовы еырэц, і дадаткотаа—на ўвозны сырэц.Я думаю, што тэта задача—важнейшая італітычная задача для нас, якую мы асабліва павінны падкрэсьліць. Мы прадуем не асобна ад Савецкага Саюзу. Індустрыяльны рост Савецкага Саюзу зьяуляедца нашим ростам. Нельга разглядаць, няправільна было-б ставіць пытаньне так, што кожны раён, кожная савецкая рэспубліка пачдвна інду'стрыялізавацца аднолькава. На тое і Савецкі Саюз, на тое і падзел працы між асобныш савецкімі рэспублікаам, каб кожны ўздымаў тое, што больш аддавядае ўнутраным сілам і таепадарчым магчымасьцям кожнага, а ўсе разам, у цэльим, іскладуць адзіную ра в едкую щдустрыю, здзіную сацьгялістычную індустрыю. Пры іраэгорнутай сашецкай ула- дзе, пры разгорнутым сэцыялістычным будаўніцтве зусім ня трэба, каб у кожным раёне будаўніцтва садыялізму адбывалася асобна. Будаў- ніцтва сацыялізму на ўсім Союзе не залежыць ад індустрыі кояшай рэспублікі, а залежыць ад тндўстрыі ўсяго Савецкага Саюзу.Аб каапэраваньні. Товарышамі зусім правильна пастаўлена пытаньне аб каанэраваньні еяляискага збыту. Я думаю, што з* асаблівай сілай трэба іпадарэсьліць гэтыя пытаньні.1'эта важная ў нас задача сацыялістычнага будаўніцтва стаіць перад дам!. Толькі гады, калі асноўная еялянская прадукцыя пойдзе па рыдак проз нашыя рукі, прэз нэшыя дзяржаўныя і гандлёвыя органы, праз нашыя «аапэрацыйныя органы, толькі тады мы будзем у на-



лежнай меры мець уплыу на гаспадарчае разьвіцьцё нашай вёскі. Толь- кі гады, калі аоноўную прадукцыю, шсая закупляецца сялянскаю гаспа- даркаю, будуць даешь нашы гандлёвыя і каапэрэцыйныя органы,— толькі талы мы будзеім мець у нашых руках ў гаюпадарчых адносінах усю сяля,некую імасу. І я лічу тут .неабходным падкрэсьліць, што ў гэ- тай галіне перад нам! яшчэ цяжкія і важный заданы, што тут наша пра- ца яшчэ ў самым начажу,Трэцяе пытаньне—аб разьвіцьці працаёмхіх культур, індустрыя- іізацыі сельскай гаспадаркі і г. д. Гэтае пытаньне было пастаўлена тав. Стасевічам і падкрэсьлена цэлым .шэрагам таіваірьшоў, якія выступал! ў спрэчках. Пытаньне важнае. Ва ўсіх нашых планах, ва ўсіх нашых рэзалгоцыях мы гаворььм аб Інтэнсыфікацыі нашае сельскае гаогіадаркі, Я павінен падкрэсьліць тут яшчэ адну толькі ўмову, што пры такім росьце прамысловась-ці, які мы маем, пытаньне аб праца- ёмюіх культурах у вёсны, пытаньне аб рээргаінізаіцыа еяляйшай выгворчасьці ў такім напрамку, каб яно спажьшала ў сябе болып пра- цы, разьвтвала товарную частку сваей прадукцыі, зьяўляецца найваж- нейшьгм пытаньне я нашага разьвіцьця. І на тэты бок, натуральна, мы ўсе павінны зывярнуць сур езную ўвагу. Мы ўсюды гав о рым, што тэта справа надзвычайна важная—справа таглыненьня лішняй рабочай сі- лы нашай .вёетоі, што пасдабляе наша сельска-гаюпадарчае перанася- леньне,—што яна будзе карыстацца поўным і вьистарчальным пось- пехам тольаоі пры роўналежным адиачасовым разьшцьці нашай пра- мысловасьц’і на апрацоўцы сельска-гаспадарчага сырцу.Чацывертае пытаньне—рэгуляваньне рынку. Большасьць тавары- шоу спынялюя на гэтым пытаньні, большасьць паказвала тут на шэ- раг буйнейших недахопаў. Зусім правільна, я згодзен з большай часткай выступаўшых, з усі.мі дзелавымІ заявамі ў гэтым напраімку. Тут у нас яшчэ шмат недахопаў. І тое, што гэтыя пелакопы няўхільна павгнны былі мець месца, зусім ясна выніікала з тых даных, якія я пералічыў у сваей справаздачы. Я думаю, што ў далейшым на тэту справу іпавінна быиь зьвернута сур’ёзная ўвага. Зрааумела, гэга трудная справа, якая патрабуе капіталаў, якіх у  нас няма, <але крок за крокзм мы будзем паісоўвацца ў гэтым напрамку ўперад. Як ва ўся- лякай справе, дзе нашы сілы яшчэ слабыя, у нас тут будзе шэрэг буйных недахопаў, Але толькі праз перамогу гэтых недахопаў мы будзем пасоўвацца ітшерад да далейшых посьпехаў.Пятае пытаньне—аб бюракратизьме, Шэраг таварышоў заяўля- юць, што гаспадарчыя органы не прапрацоўваюць пытаньняў зьнізу, у прыватнасьці, паказваюць на Лесбел, а—зьверху, мэханічна, без пад- ліку імясцовых асаблівасьцяй праводзяць свае прапановы. Я ня меў магчымасьці 'праверыць, наколькі гэтыя заявы ўгрунтованы. Відавоч- «а на цроцантаў 70, прышмій, «яны маюць глебу над сабою. Я павінен сказать, што такта факты зусім натуральным юры тэй хгірактарыстьщы складу працаўнікоў, якая тут была дадзена па шэрагу гаспадарчых органаў. Зусім натуральна, што ЦК I нашим вышэйшым гаспадарчым органам прыдзецца ўэяць усё тэта лад увагу І кіравацца гэтым. Неаб* ходна настойліва імкнуцца да таго, каб усё большая А большая коль- касьць гаспадарчых пытаньняў был! распрацованы нізавымі органам!, каб нізявыя органы, вытворчыя наряды бралі ўдзел у  распрацоуцы цэлага шэрагу важнейших пы таньтўнашага гаопадарчага будаўніцтва.Шосгае иытаньне—аб нашай лясной лраімыслоівэсьц'і. Наша' ляснан прамысловасьць грае буйнейшую ролю ў жыцьці ня толькі прамьгело- вега сэктару нашае народнае гэспадаркі, але іі ў  агульным .гаспадарчым сэктары. Гэга псказвае тая лічба, якую я прывёу у дакладзе: звыш 40 'прО'Ц. усіх дадатковых лрыработк-аў да сялянскае гаспадаркі



ідзе ад лясное прамысловасьці, ад леравозм, а яеравозка ў болышасыіі ныладкаў—ад лясное лрамысловасьці. Для иаш-ае оялянскае гасяадаркі ; для нашай йрамысловасьш лясная прамысловасьць грае вялізарней- 
iuvjo ролю. Таму наша ўвага да лясное лра-мысловасьщ швінна быць згуртавана ў максымальнай меры, Лясная прамысловасьць—адна з ас- ноўных камандных вьмпынь, у нашай прямы словасьці, у наш ай народная гаспадарцы наогул.Таму тшказаньні, якія тут былі зроблены, маюць вялікае значэнь- не. 3 ім/і зьвязана іпытаньне аб складзе лрпцаўвікоў. Тут «тазвалаоя на тое, што нізавы склад ня наш, не савецкі склад, што спэцы ня ,мо- гуць праеодзіць клясавай палітьжі, хоць-бы ў так-іх пытаньнях, як уцягненьне ў перавозку лэўных труп сяляи і інш. Я згадзен з гэтым, але мясцов.ыя арганізацыі павінны рашучым чынам паставіць пытань- пе, каб гэтая лійі'Я—ласылка «а дадатковы заработав тых труп сяляи, якія больш усяго ў ім зацікаўлены— тэта значыць беднату.Я думаю, што усе иа-шы гаспадарчыя органы будуць кіравацца тым, каб тэта лінія была івыканана ў максымальнай меры, наколькі дазваляюць магчымасьці і абставійы г псп а дар чай работы. 3 другогп боку, иеабходна зшярнуць сур’ёзную ўвагу на склад працаўнжоў, на падбор і праверку новага складу працаўнікоў, перш за ўсё, у нашай лясной арганізацыі, якая бліжэй усяго мае дачьгаеньне да самых шы- рокіх сялянскіх мае. Нашым партийным арганізацыям зьнізу да верху прыдзецпз зьвярмуць сур’ёзную ўвагу на ухараненвне ў гэтай працы новых сіл, новых людзей, больш пралетрскік, не старых спэцаў (а працуюць у большасьці выпадкау старый спэцы і старый гаспадар- нікі). Гэта задача пашина застацца парад намі.Заканчваючы свой адказ па гаспадарчых пытаньнях, я пашней падкрэсьлІць надзвычайна івялікую важнасьць гаспадарчай працы ў на- шых у.мовах. Надзвычайна вялгкуго адказную ролю гаспадарчых про- цаўнікоў у оправе нашага сацыялтстычнага будаўніцтва таксам а трэба падкрэсьліць, таму што тэта праца зьяуляецца аднэй з самых трудных прац у дашых умовзх і павікна карыстацца максымальнай увагай з боку кожнага парты йца, Бяз г э таг а ў нас руху ваперад няма.Але трэба яшчэ раз падкрэсьліць і тое, што я сказаў па пытанъ- ні аб разьвіцьці эканамічнай думкі члелаў партыі. Мне здзін таівары.ш падаў тут запіоку зб тым, што весь не зьмясьцілі яго артыкул і якая пасьля гэтага 'можэ быць д-хвота ў членаў партыі да экавамічных п ы- тнньняў.Гэтаму таварышу я паівінвд сказаць, што яго артыкул вьжа- рыстоўваецца, з ім знаёмяцца ня тольжі адны рэдактары. Мне далі даведку, што шэраг пытаіньняў, пастаўленых у гэтым артыкуле, можа быць выкарыстаны для агульных эканамічных плянаў. Але я зараз гэтай запіокай карыстаюся для таго, каб сказаць, што было-б надзвычайна шкодва, калі-S той ці шшы член парты і, што нанісаў артыкул, у якім 'выказаў тую ці іншуго эканамічмую думку, але іякі (артыкул) па тых ці іншых прычынах ня быў надрукован адразу, пер ас та е ціка- віцца гэтымі пытаньвямі. Такая, я-б сказаў, драбязьлівасьць, абразь- лівасьць» гаівораць пра некаторыя нясурезныя адносіны да справы. Тут гутарка іідзе не аб артикуле, і менш за ўсё аб артикуле, артыкул тэта нешта другараднае. Нам трэба /ыбіцца, таго, каб шырсжія ласы нашае партыі сапраўды цікавчтіся шляхамі наіната эканамічнага разь-віцьця, «ашымі дасягненьнямі, нзшымі «едохопамі, ка.б яны больш крытыкавалі, давалі больш сурез- най дзелавой крытыкі. Вось што нам зараз трэба. Адным з нашых сур’ёзных недахопаў зьяўляецца недахоп крытыкі. Нам патрэбна больш дзелавап крытыюа, зразумела, не дэмага-гічная крытыка. На-



' конт дэмагогіі на зьезьдзе я сумвяваюся. (Тав. Шукевіч: «На зьезьдзе неабходна»).Тав. Шукевіч, калі ўсе змарыліся і ня хочуць слухаць, тады, -зра- зумела, некаторая дэмагогія патрэбна і, зразу,мела, вашы выступлень- ні змогуць падтрымаць настрой.Пераходжу да другое трупы пытаньняў, да пытаньняу культур- нзга будаўвіцтва,Таварышы, што выступа л і тут «па маім дакладзе, даказваюць з поўнай яснасьцю, што ў галіне культурнага і экайамічнага будаўніцтва мы ўвайшлі ўжо ў новую стадыю. На чым мы ўчоіра і сёньня ззвастрылі пытаньне? -Не на агульных йытэнын'ях аб прынцьгпаіх наішаіга культурнага будэўніцтва, не на агульных т#мах, а на шэрагу дробных, дзела- вых, аде 'важнейших для нас пьітэныняў, тиры чым ва ўсіх спрэчках былі высунуты найбольш мэсавыя формы аашае культурнае іпрацы. Якія лы- таньні тут сгавіліся? Аб радыё, аб міно, ,аб масавай літаратуры, аб ма- савай культурнай лрады, аб моладаі, аб ішянэрах. Тэта найбольш маса- выя нізавыя формы «ашае працы. Я лі-чу, ішто тэта зьяўшяецца буйнейшим дасягаенынем яашай працы, калі мы ягадышлі да такіх дробязяй, праз якгя на справе і ідзе .культурная рэвалюцьвя ў нашай крайне. Культурная ірэвалюцыя ў нашай краіне ідзе не іпраз вярхіі, не праз ласти - ноўку выішэйшых проблем, а іпраз йеіраварочвшьне мазгоў на самым нізе, праз зьмену самой базы на фабрыцы, іна заводзе і ў вёсцы. Вось чаму ўсе тэты я пытаньні атрымліваюць буйнейшае значэеьне. Зразу- мела, тут у нас яшчэ вельш і еельмі шмат лсдахапаў. Я думаю, што мне можна па цэлым шарагу гэтьгх пытаньняу не гаварыць. Я магу ада- сладь таварЫіШоў да апошняга выступ лен шя таів. Бухары,на на Ленін- градзкай партканфэрэнцыі, але павінен сказаць адно, што сканцэнтра- ваць увагу зараз на працы, ,на ўзьняцьці культурнага ўзроўню ўсяе масы рабочае к лясы \ сядянства, уояе гмасы членаў нашае 'пзртыі,—тэта важнейшая задача, якая стаіць перад намі. Радыё зьяўляецца надзеы- чайна модным рухаючьлм ородкам, яж-І робіць уплыў на самыя шырокія масы. Таксама і кіно.Недарма ЎладзІмер Ільліч сказаў, што кіно зьяўляецца самым патрэбныім мастацтвам у еучасны момант. Яно ахоплівае найбольш шы- рокія масы мацней чьш тэатр; тамуна тэта іпытаньне йашае ярактычнае дзелавое працы нам неабходна зьвярнуць іасаблівую ўвагу. Кіно мае ўсе магчымасьці для сур’ёзнага разьвіцьця, але іпакуль яно ахошюае параўнаўча невялікае кола рабочае к лясы. У «ас яшчэ .ня зуюім добра пастаўлейа тэта справа. Зьмеет харці-н далёка не адпавядае дашьш па- трабаваиьням. Тут бяда ў тым, што мы аптраемся на старый, ня нашыя, некамуністычныя кадры, бо і кіно, і новы тэатр могуць вьтрацавацца толькі ў прадягу дзесядігодзьдзяў, што традыцыі мінулага яшчэ ж и вым. Мы пав швы паставіць задачу аб іпаланшаньні кшо-прадукцыі І мы тэту задачу перад сабою ставвм І таівішны будзем яшчэ больш націснуць на гэтую справу. Стварэныне новай кіно-гарадукцыі патрабуе вялізарных ородкаў, якіх мы ўлажыць у тэту оправу зараз «я можаім. Павінен сказаць, што з боку нашага ЦК, а таксама з боку ЦК УсоКП(б), адпаведная ўвага да гэтай важнейшай і патрзбнейшай оправы ёсьць. Цянер трэба арганізаваць грамадзкую думку самых шырокіх мае у адносінах да гэтай іпрадукцыі. Т.рэба, каб карціна ня 'проста падносілася, трэба, каб шыроікія масы выкаэвалі аб ей сваю думку, трэба аргашзаваць вакол гэтай оправы рабоча-сялянскую крытыку, рабочаоялявскую гра-мадз- касьць, тэта ёсьць аоноуиы шлях да ўвывйцьця гэтай важнейшай га- ліны працы, да ўзьнячьця культуры шырокіх працоуных мае.



Масовая літаратура. Мы пашины сказаць, што у сэнсе маеавай л і тар а туры ў  нас справа з рук ван дранная. Добрых імасавых кніг у нас няма. Кніжкі збо цяжкія, або наяканы йастолыкі сусальна, настолькі не адпавядаюць вырасшькм татрэбшсьцим рабочих і сялян, што яны ўжо гэтыя спэцыяльныя выданьні для работых чытаць ля могуць, бо ў іх -усё так абкаршна, усё ў такой форме шаднесена, што сашраўды ад lx робіцца млосна. Тут цяжэйшая задача -отаіць лерад .намі, але ў гэтай справе нам трэба выэтрацаваць -нэшага аўтара, папуляры-зата-ра, які даў-бы цэлы шэраг там як палтгычиых, так І культурных і экана- мічных. У гэтай талоне нави ятчэ ня многа зроблена, .а тэта задача не малаважная і можа быць бодып трудная, чым задача вылучэньня бэ- летрыстых.У гэтай-жа сувязі -стаіць пытгЙіьне з выхаваньнем моладзі. Нашыя паргарганізацыі, паівінел сказаць, невыстарчальна зьвяртаюць увагу на справу выхюааьня шырокіх мае моладзТ Камсамол часта пра-цуе сам па сабе, на сваю рызыку і страх. 1 калі праца ў камсамоле параўнаўча добра п array лена, дык тэта трэба .аднесвці за кошт энэргічнай сама- дзейнасьці кіруючых кадраў камезмолу. Наша партыя то лык І зьверху, так сказаць, крыху іпрьноранаецца да гэтай ярацы ў сэнсе контролю, у  сэнсе проверка, у сэнсе недалушчзньня ў ка.мгамоле дагх-небудзь лятгсу- сау. На тэта мы больш гдядзім, а каб мы ўдзельнічалі іва ўсёй культу рнай працы камса молу, гэтага сказаць нельга. Мне здаепца, што з а раз паставіць тэту задачу І што-небудзь зрабіць у сэнсе дапамоп, сур'- ёзшй дзелавой практычнай дапамапі «амезмолу—было-б вялізны.м крокам наперад.Каичаючы разьдзел аб культуры, я іпавіяен спьшіцца на пытанып аб антыезмгтызьме я шш. нещахопах, «а якіх тут отыеяўся шэраг товары шоу. Чаму я стаўлю тэта пытаньне ў зьвязку з пытагньнтп кул ьтуры? Та му, што аеноўная лрычына того, што тэта зьнвтшча .мае -месца, я, у разрэз з заяваю т. ПерапечкІ, скажу, што тэта зьявішча расьце. У  чым нсноунак прычьгна гэтата? У вялізйай някультурнасьці шырокіх ма: рабочих. Як мы можаім змагацца з антысэмітызмам, з п’яякай, з  бойкьмі на прадіпрыемстшах, з бойкам! нават у нашых клюбах, з хулі- глгнсіьам, якое мае месца ў нашых клюбах? Толькі шляхам падвяцьця сур’ёзнай гльгбокай культурнай ярацы. Тут у працягу I—2 дзён « і-  чога ня зробіш. Патрэбна доугая праца. Тэта ёсьць а дна з задач тэй культурнай рэвалюцыі, якая павінна быць прароблена ў шырокіх масах рабочых і сялян,—толькі так мы справімся з гэтай задачай. Зараз-жа замазваць пытаньне аб тым, што антысэмітызм ня мае месца, было-б вельмі шкоднай І небясьпечнай для нас лнравай.Мы бачым, што энтысэмлыам пашыраецца ў рабочых масах, ня толысі ў нас, у БССР, але і ў Маокве, і ў ЛенІвградзе, і ў цэлььм шэрагу іншых месц.На якой тлебе ён ўзьнімаецца? На глебе нашей малой культур- наісьці, нашай гаюпадарчай адсталасьш, на глебе нашых гаопадарчых цяжкасьцяй, у цэлым шэрагу выпадкаў на глебе таго, што мы наперад рухацца можам шраўнаўча невольна І тут в ось выляэае старое і елра- буе каго-ні-каго адарваць ад савецкае ўлады.Антысэмітыэм насіць антысавецкі характар. Тут справа не ў р эл і- гійных звьгчаях, як адна з работніц фабры-кі «Дзьвіна» зараз -гаварыла.. РэлІгійныя звычаі—гэта рэч друг ара дна я. Я г авару аб сутнасьці анты- сэмітызму. Але вось у чым бяда,—у тым, што тэты антысэмітыем, на гэтай-жа сам ай. фабрыцы, аб якой умора гаварыла гэта рзботніца (я ёй больш давяраю, чым агалошанаму мною ў дакладзе лісту), ён ёсьць. у быце, як непаваго, як ганебныя адносіны да асоб Другіх нацыяналь-
З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


